

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

法律就该为正义行为撑腰

□刘青

2月21日凌晨,针对引爆舆论的赵宇“见义勇为反被拘”事件,福州市公安局发布通报:晋安区人民检察院经审查认为,赵某的行为属正当防卫,但超过必要限度,造成了被害人李某重伤的后果。鉴于赵某有制止不法侵害的行为,为弘扬社会正气,鼓励见义勇为,综合全案事实证据,对赵某作出不予起诉决定。(详见本报今日14版)

赵某终于等来了正义的结果。

“弘扬社会正气,鼓励见义勇为”,通报中的这12个字,尤其鼓舞人心。“见义勇为吗?坐牢赔钱的那种!”“见义勇为十四天,强奸未遂打麻将”……连日来,网友们所有的焦虑、质疑、戏谑等,都因为这份

凌晨通报而消散。因为他们看到,法律坚定地给见义勇为者撑腰!短短12个字,给了心存正义之人明确的答案——“救不救”“扶不扶”又一次没有陷入两难,愿今后好人再不会战战兢兢。

面对舆情,我们的法律尊重民意,但并非无原则地顺从迁就。就本案而言,经晋安公安分局侦查,赵某被以涉嫌故意伤害罪刑拘,随后,检察机关依据事实和法律,先是对其作出不予逮捕的决定,后经公安机关进一步侦查,又以过失伤害罪移送;最终检察院认为,赵某的行为属正当防卫,但超过必要限度,遂对其作出不予起诉决定,这其中的每一步都是在法律的框架内进行。这次检方做出的不予起诉的决定,既是尊重法律、尊重事实的一次司法实践,也是一次司法公信力与民意的良性互动,更是法治

精神对公民朴素正义观的再一次回应与引领。

时代呼唤见义勇为,社会需要见义勇为,人民期盼见义勇为。见义勇为是人们最质朴的正义感,中华民族千百年来积淀与传承的道义文化。这种源自每个人心底里的正义感和伦理观,也恰恰构成了现代社会法治体系和法治精神的道德根基。法律不仅要弘扬社会正义,更要在司法实践中正确对待人们这种朴素正义观,法律必须回应这种正义,用正气激扬真善美,用正义荡涤假恶丑,永葆社会正义风气占据主流地位。

我们呼唤社会公平正义,同时也期待公民内心的正义感、道德观、伦理情,能够在司法与民意的互动中,生长出更加契合法治精神的理性与自律。在社会需要你展现正义的时候,体现出来!

每日速递

我国31个省份建立高龄津贴制度

记者从2月21日召开的国务院新闻办新闻发布会上获悉,目前全国31个省份建立高龄津贴制度。与此同时,有30个省份建立了老年人服务补贴制度,29个省份建立了老年人护理补贴制度,29个省份建立了农村留守老年人关爱服务制度,各类津贴共惠及3000多万老年人。

此外,截至2018年年底,全国养老服务机构近3万个,养老服务床位746.4万张,其中养老机构床位数392.8万张,社区养老床位数353.6万张。

民政部副部长黄树贤在发布会上表示,随着养老院服务质量建设专项行动继续推进,以及可供广大老年人选择的养老服务方式越来越丰富,我国养老服务和社会福利、慈善事业正在加快发展。

据介绍,过去一年,民政部加快推进养老院服务质量建设专项行动,在2017年整治19.7万处服务隐患的基础上,2018年又整治了16.3万处,目前,调研排查中发现的养老院存在的安全质量隐患问题90%以上得到了解决。

民政部副部长高晓兵表示,未来两年民政部将继续实施好此项专项行动,重点推进解决大城市中心城区养老的难题,启动实施农村特别是贫困地区养老院改造提升工程和民办养老机构消防安全达标工程,并会同相关部门制定确保养老机构服务质量的强制性国家标准。

据新华社

S 生活观察
SHENGHUOGUANCHA

同仁堂被撤“质量奖”具警示意义

□江德斌

百年老店同仁堂的过期蜂蜜事件还在继续发酵。据国家市场监督管理总局官网消息,受“回收蜂蜜事件”影响,决定撤销中国北京同仁堂(集团)有限责任公司中国质量奖称号,收回证书和奖杯。在2016年举行的第二届中国质量奖颁奖大会上,中国北京同仁堂(集团)有限责任公司获得了中国质量奖。(据《国际金融报》)

同仁堂此前用回收蜂蜜作为原料生产蜂蜜、标注虚假生产日期的行为,违反了《食品安全法》有关规定,已经受到相应处罚,被没收违法所得11.17万元、没收蜂蜜3300瓶,处以1408.83万元的罚款。撤销中国质量奖对同仁堂“金字招牌”造成沉重打击,必将对其商业信誉和市场营销产生负面影响。此举也体现了监管部门对食品安全的高度重视和严格保护。

中国质量奖是我国政府设立的奖项,是我国质量领域的最高荣誉,旨在鼓励企业精益求精,用心做好产品,打造富有质量竞争力的中国品牌,增强企业的质量责任感和勇于竞争的信心,激励更多的企业在质量上追求卓越,促进国家质量水平的整体提高。国际上已有80多个国家建立了质量奖励制度,包括日本“戴明奖”、美国“波多里奇国家质量奖”、欧洲质量奖、英国质量奖等。

近年来,同仁堂多次出现产品“质量门”事件,诸如破壁蜂花粉非法添加药物成分,地黄被检出总灰分、酸不溶性灰分项目不合格,健体五补丸“汞

超标”等事件,还有近期发生的“回收蜂蜜事件”。产品质量事件屡屡上演,令民众对同仁堂的产品质量心生质疑。同仁堂居然不爱惜羽毛,沦落如斯,将300年积攒下的口碑渐渐摧毁。

监管部门撤销同仁堂中国质量奖称号,收回证书和奖杯,意在提醒大众,不能再过度信赖同仁堂产品质量,要保持理性、审慎的眼光看待。同时,警示其他企业,不要以为拿到“中国质量奖”就万事大吉,需要时刻保持如履薄冰的心态,认认真真地搞好产品质量。

同仁堂事件亦证明,要维护好中国质量奖的权威性,就要遵循严格的评奖管理规则,对违反者需痛下杀手,及时撤销奖励并公开通报,以保障中国质量奖的公平公正,让企业不敢钻空子,避免企业躺在功劳簿上睡觉。

Y 一家之言
YIJIAZHITYAN

请钟点工打扫教室 一举多“失”

□苑广阔

开学前夕,杭州一大拨钟点工都被家长叫到学校里去了!杭州市一位钟点工阿姨说,给教室打扫卫生,她也是第一次。她在同行交流群里听说,这两天不少人都接到了来自杭州各个学校家长的订单,都是去给教室打扫卫生。(据《都市快报》)

每年开学季,学校都会组织学生自己来打扫卫生,对于初中、高中还好说,孩子们一般都能够胜任,但是对于小学生,可能存在体力不够、清洁不到位等问题,所以一些学校会通过班级群、家委会等来征集家长志愿者,协助学生打扫卫生。

本来这也是一件好事,家长既可以帮助学生把教室卫生打扫得更好,同时也体现了对学校、孩子的关心。但是一些家长却花钱请家政公司的保洁员、钟



点工到学校去帮助孩子打扫卫生、清洁教室。此举引发了网友的热议,其中尤以质疑与批评的声音居多。

在笔者看来,家长花钱请家政人员上学校帮助打扫卫生,可以说是一举多“失”。

其一,本来学生可以完成的工作,却要家长花钱,既算是一种无谓的支出,同时也加重了部分家长的经

济负担。

其二,学生失去了参加劳动锻炼的机会。打扫教室、校园卫生,不算是什么重体力劳动,即便是小学生,也是可以胜任的。虽然在清洁的程度上,他们无法和专业的家政人员相比,但这正是提高他们劳动能力、锻炼他们劳动技巧的机会,殊为难得,结果却被家长们用钱给“买走”了。

其三,孩子们在老师、家长志愿者的带领和指导下打扫卫生,也是锻炼团队协作能力、增强班集体凝聚力和荣誉感的大好契机。现在的中小學生,不但劳动机会很少,而且需要团队合作完成一件工作,达成一项目标的机会也比较少,而集体打扫教室和校园卫生,正好提供了这样的机会,何不充分利用,而白白错过呢?

所以说,家长花钱请钟点工打扫教室和校园卫生的做法,实在是一举多“失”,不甚明智。

我省专项法律援助为农民工讨薪900多万元

记者从河南省司法厅获悉,2018年12月至2019年1月,该省开展了“法援惠民生·助力农民工”法律援助专项活动,全省各级法律援助机构共受理744件涉及农民工讨薪案件,为1181名农民工讨回工资923万元。

河南省司法厅法律援助处处长史雪梅说,专项活动期间,全省法律援助机构对农民工因请求支付劳动报酬、工伤赔偿申请法律援助的,免于审查经济困难条件;对请求支付劳动报酬案件当日受理、当日指派,帮助农民工依法理性解决涉法涉诉矛盾纠纷。

据介绍,为让农民工能带上工钱回家过年,河南法律援助工作者按照“调解优先,调调结合”的原则,对农民工讨薪案件尽可能引导通过诉前调解方式化解纠纷,尽量缩短结案周期。对暂时无法彻底解决问题的,设法调解用人单位先行支付一部分工资,对于调解无望的案件则及时启动仲裁或诉讼程序。

史雪梅提醒,农民工遇到拖欠工资的情况,可以拨打“12348”公共法律服务热线寻求帮助,也可以直接到当地的法律援助中心申请法律援助。河南各级法律援助机构为农民工讨薪开辟了“绿色通道”,免费提供法律服务。

据新华社